🕳 | 法讯观察 🗕

多部门联合发布《个人求助网络服务平台管理办法》

以信息公开消除平台信任危机

近年来, 患者本人及其家属通过 网络求助以期获得捐款的情况日渐增 多,"水滴筹"等个人求助网络服务 平台也应运而生。然而, 骗捐事件的 接连曝光使得这些平台备受争议。近 日,民政部、国家网信办、工信部、 公安部、金融监管总局联合发布《个 人求助网络服务平台管理办法》,或 将推动个人求助网络服务平台规范有

平台有义务查验求助信 息真实性

近年来, "假病历骗捐" "恶意 发起项目"等事件陆续曝光,不仅透 支了网友的爱心,对众筹平台的质疑 也与日俱增。9月5日,修改后的 《慈善法》 开始施行, 为了落实新法 第 124 条对"从事个人求助网络服务 的平台"的要求,民政部等五部门制 定了《个人求助网络服务平台管理办

西南政法大学行政法学院朱颖教 授在接受本报《新法讯》采访时表 示,实践中个人通过互联网寻求救济 时信息真实性难以保证,平台应当要 求求助人、信息发布人提交身份信 息、家庭经济困难情况、求助目标金 额及用途、求助信息真实性声明等, 并建立审核团队,对求助信息的真实 性进行实质性审查。平台验证求助信 息真实性后,要及时向社会公开求助 人与求助相关的信息, 开通筹资渠 道,接受公众监督,也可借助公众的 力量来发现和纠正可能存在的问题。

"如果个人以求助之名骗取钱 财,可以依照相应的法律予以规制。' 上海交通大学国际与公共事务学院徐 家良教授告诉记者,平台一旦发现求 助人、信息发布人涉嫌诈骗等犯罪行 为的,应及时向公安机关报告。此 外,平台还应当加强个人信息保护, 规范个人信息处理。发生或者可能发 生个人信息泄露、篡改、丢失的, 应 当立即采取补救措施,并按规定通知 当事人以及具有个人信息保护职责的



建立专门账户定期公开善 款使用情况

"捐款去了哪里?用在什么地方? 有没有真正帮助到受助对象? 剩余的善 款如何处理?"这些都是捐助人最为关 心的问题。由于缺乏统一的善款管理和 信息公开机制, 善款的流向和使用情况 不透明,有些求助人将善款用于偿还债 务甚至消费,引发了公众对个人网络求 助的信任危机。

"管理办法"明确,捐助资金应当 由专用存款账户管理、专项使用,只能 向求助人本人或者其提供的医院账户等 转账。朱颖表示,善款专用账户应对每 一笔善款的收入和支出进行详细记录, 定期向平台和捐赠人公开使用情况。在 筹集资金达到目标金额或求助目的实 现、消失时,及时关闭筹资渠道。对于 因求助目的变化而尚未支出捐助资金, 或者发现骗捐行为时,均应要求受助人 退回已拨付资金并退还捐助人。

"如若善款有剩余,在取得捐助人 同意后,可以转赠给平台或慈善组织。" 徐家良说,实践中仍存在着一些"鱼龙 混杂"、资质不明的网络众筹平台,此 次"管理办法"明确平台需经民政部指 一定程度上打消了网友们的疑虑。 但也应理解, 平台会收取一定的服务管 理费用,这种微利的商业模式可以纳入 监管, 但不能像要求慈善组织一样去严

格要求平台无成本运营。

建议为大额捐助人设置一 对一反馈机制

众筹平台深陷舆论旋涡的当下,受 捐者与捐助人的合法权益如何保障? 朱 颖建议受捐者应选择正规、合法、有信 誉的网络服务平台进行求助。在发布求 助信息时,要如实、详细地提供自己的 身份信息、家庭经济困难情况、疾病诊 断证明等相关材料。同时, 也要遵守法 律法规和道德规范,不得将善款用于非

在徐家良看来,要让捐助人捐出的 款项真正派到用场,不被误用,就要加 强捐助资金的使用情况监管。同时,还 要确保信息透明,及时公布各个流程, 使得捐款能够安全到达受捐者手中。对 于大额捐助人,要设置一对一的反馈机 制。此外,需要提醒捐助人的是,由于 平台并非慈善组织,必然有商业运作模 式的成分,会产生部分用于平台管理的 支出。平台也应当确保这部分支出的信 息透明, 充分保障捐助人的知情权。朱 颖则提醒捐助人,要保留好捐赠的相关 证据,如捐赠记录、转账凭证等,以便 在需要时维护自己的合法权益。同时, 也要理性看待个人求助行为,注意查询 平台资质,不要盲目跟风捐款,避免被 不良信息误导。

(记者 朱非)

-- | 扫码读 ---

全国养老服务平台上线 津补贴或可在线申领

你还在为养老服务发愁吗?近 日,民政部上线试运行全国养老服务 信息平台。随着各省级服务平台逐步 接入,平台将实现养老服务津补贴申 领、养老机构备案等事项的在线办 理。目前,平台处于试运行阶段,地 方养老服务平台正在加快对接中,功 能还有待完善。

快来扫描下方二维码进入全国养 老服务信息平台体验吧! (朱非)



扫码详读

-- | 城市 --

【北京】 校保安员日巡查至少5次 应第一时间制止暴力行为

日前,北京警方修订出台 2024 版本《保安服务规范 中小学幼儿园》 北京市地方标准。

新标准规定,保安员对学校重点 部位及周边巡查每日应不少于5次并 进行记录。其中, 夜间时段应至少开 展一次巡查。发现涉校、涉师生暴力 行为以及师生异常举动时, 保安员应 第一时间予以制止,并立即报告学校 保卫部门或公安机关。

【广州】 保育费不超市场价格80% 普惠价格分区分级执行

日前,广州市卫健委同发改委、 教育局、财政局联合制定印发了《广 州市普惠性托育机构认定及资金补助 管理办法(试行)》,自10月1日起 实施,有效期三年。

"办法"明确规定,在全日托每 人每月保育费(不含膳食费)不超过 同等情况市场化价格80%的基础上, 普惠价格分区分级执行。收托 12-24 个月龄幼儿, 普惠价认定标准可上浮 5%; 收托 12 个月龄以下婴儿, 普惠 价认定标准可上浮 10%。 (朱非)

TION DEVELOR 上法学



多部门联合发文促进期货市场高质量发展

严格落实账户实名制监管要求

□记者 朱非

近年来,我国期货市场发展成效显 著,但还存在服务实体经济质效和价格 影响力不强、监管规则和风险防控体系 适应性不足等问题。为此,10月11日 证监会、发改委等七部门联合发布《关 于加强监管防范风险促进期货市场高质 量发展的意见》。

"意见"明确,加强对各类交易行 为的穿透式监管。压实中介机构客户管

理责任,严格落实账户实名制、交易者 适当性等监管要求。按照"新老划断" 原则,提高市场参与者准入门槛。加强 对期货市场参与者尤其是中小企业和个 人交易者的教育培训引导,增强市场参 与者风险防控意识,维护中小交易者合 法权益。优化实际控制关系账户管理方 式,完善相关认定标准。强化持仓管 理,完善持仓合并规则。改进大户报告 规则, 提升报告可用性。完善对异常交 易行为的认定标准和处理流程。研究对 交易行为趋同账户实施有效监管。密切 关注新型交易技术和策略演进,做好前 瞻性研究和监管政策储备。

"意见"还明确要强化高频交易全 过程监管,完善高频交易监管规则。根 据市场发展变化,适时优化申报收费实 施范围和收费标准。规范期货交易所和 期货公司的手续费减收行为,取消对高 频交易的手续费减收。

此外, "意见"还要求提高金融期 货和衍生品市场发展水平。